



新华社北京3月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2024年2月末,我国外汇储备规模为32258亿美元,较1月末上升65亿美元,升幅为0.20%。

国家外汇局相关负责人介绍,2024年2月,美元指数上涨,全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

以巾帼之名 扬劳动之光

——2024年省五一巾帼标兵岗、省五一巾帼标兵群像速写

记者李凡、沈佳慧报道 春天,是希望的季节,也是耕耘的季节。今天,恰逢第114个“三八”国际劳动妇女节,是在各自岗位上辛勤耕耘的广大女性劳动者的节日。在这个特殊的日子里,省总工会今年选树命名的100个省五一巾帼标兵岗和100名省五一巾帼标兵也正式与大家见面了。

她们中,有曾经最高纪录一天送了127单的杭州骑手排行榜“一姐”——饿了么平台杭州西溪银泰优选骑手队长黄晓琴,正在用她的专业技能和公益善举,诠释着“最美骑手”的定义。

她们中,有曾突破20项重大科研攻关项目并取得多项专利、软件著作权的高级工程师——镇海石化建安工程股份有限公司设计研究院设备二部主任崔娇月,正在用她的亲身经历,刻画着高技能人才助力企业高质量发展的样板。

她们中,还有曾参与亚运主题保障活动10余次,累计安检5万余人次的朝气蓬勃的95后——杭州市武林安保服务集团有限公司女子平安巡逻队,她们是一群平均年龄仅25岁的“娘子军”,以“争创平安尖兵”的定力和决心,在护航亚运、平安巡防工作中展示着巾帼风采。

……

这些女职工集体和个人虽

然年龄层次不同、所属行业各异,但她们都有一个共同的名字——五一巾帼。据统计,在本次省五一巾帼标兵岗中,企业班组占比63%,其中非企业班组就有41家;而在省五一巾帼标兵中,产业工人、一线职工和专业技术人员合计占比高达71%,农民工占比11%,新业态劳动者也占有一定比重。

她们来自制造、交通、卫生、电力、教育、服务、管理等各个领域,以巾帼之名,扬劳动之光,谱写着我省高素质劳动者队伍中的“巾帼华章”。

她们奋斗在工厂车间。宁波宁兴贸易集团有限公司郑慧班组不畏近几年国际贸易的严峻挑战,持续加快转型升级进程,实现了量的突破与质的提升;温州罗格朗集团有限公司数字化车间班组坚持精益智造战略,带领全体员工实现传统生产模式向数字化、自动化生产模式的转型升级……

她们扎根在服务一线。湖州6路“玫瑰红”公交专线线距

长、站点多,班组首创“三心四点”美丽服务法,为乘客提供了舒适的乘车体验;温州德力西电气有限公司行政物业后勤负责人贺玲俐,被员工亲切地称呼为“贺大姐”,倡导并建立了温州制造业首家“妈咪暖心小屋”,开设了一条专门为员工排忧解难的热线,为员工提供暖心服务……

她们在热心公益事业。杭

州特美刻实业有限公司后勤部

“娘子军”,每年组织公益活动30余场,赠送杯壶上千个,为贫困家庭学生捐赠助学金5000元,累计为6家单位捐赠物资60.7万元;作为嘉兴市唯一的

女性供电所所长,国网海盐县供电公司沈荡供电所所长雷虹云,不仅在能源转型风口将劳模创新工作室打造成为职工技能培训、科技创新的平台,同时还长期组织动员青年志愿者定期开展公益活动……

她们或许在我们看不见的

幕后默默耕耘,又或许就在我们每个人的身边。她们用劳动的身影,定格了一个个美丽的瞬间;她们也以奋斗的姿态,书写着一个个灿烂的故事。

五一巾帼!向你们致敬!

多彩活动迎“三八”



3月6日,在台州市路桥区路南街道,女性环卫工人收到当地妇联赠送的鲜花。

近日,多地开展丰富多彩的活动,喜迎“三八”国际劳动妇女节。

新华社发(王保初 摄)

两会政见

全国人大代表徐冠巨: 建议加快制定 《民营经济促进法》

本报讯 记者羊荣江 通讯员黄媛媛报道 去年,全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨就呼吁出台《民营经济促进法》。近期,《民营经济促进法》起草工作已经启动的消息传来,让他倍感振奋。徐冠巨期待着这部促进民营经济发展的法律能够尽早落地,今年两会,他带去了《关于加快制定〈民营经济促进法〉的建议》。

民营经济是整个国民经济活力、创造力和竞争力的重要源泉,是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动强国建设、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

徐冠巨表示,目前国有企业有《企业国有资产法》,外商投资企业有统一的《外商投资法》,而民营企业却至今没有一

部促进和保障的法律。现有的行政法规和地方性法规保护层

级较低,作用偏弱。

徐冠巨认为,《民营经济促进法》的制定,既是用法治的方式保障民营经济发展壮大需要,也是稳定民营经济发展的预期、振奋民营企业家的信心、推动民营经济健康发展的需要。

徐冠巨建议,将宪法确定的鼓励、支持和引导民营经济

发展的宪法原则加以细化;把保护民营企业产权和企业家权

益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法等民营企业核心关切问题加以法律规定;把规范和引导民营经济和民营资本健康发展用法律形式固定下来,从而形成国有、民营、外资等各种所有制经济主体平等保护的完整的法律体系。

全国人大代表屠红燕: 培育新质生产力 推动历史经典产业守正创新

本报讯 记者吴晓静报道 “我是一名从传统实体产业走出来的人大代表。”全国人大代表、万事利集团董事长屠红燕这样介绍自己。正因如此,她深感自己肩负的责任重大,“要为产业发展创造更好的环境与氛围。”

在屠红燕看来,丝绸、茶叶、中药……这些历史经典产业正面临着传承与创新的时代命题。怎样通过高质量发展,赋予历史经典产业全新内涵?经过调研,她将目光放在了“培

育新质生产力”上,并建议从文化、数字、营销等三方面入手,加快推动历史经典产业守正创新。

“历史经典产业本身是一个充满文化底蕴的产业,也是最需要‘守正创新’的领域。”屠红燕建议,相关部门大力引导宣传弘扬在历史经典产业中涌现出来新的企业家精神,激励更多的企业家积极投身到守正创新、腾笼换鸟、凤凰涅槃的实践中;同时助力历史经典产业打造一批有内涵、可持续、叫得

响、具有强大吸引力的业态“爆款”,以及一批有强大牵引力和辐射力的历史经典产业新IP。

如何打开转型升级新局面?屠红燕认为数字化是关键。以丝绸行业为例,她通过对调研发现,行业内大多是中小型企业,“专精特新”企业凤毛麟角,受到资金、技术、人才、市场等方面的局限,无力进行大规模的数字化转型升级。

在数字化布局上,屠红燕特别提到,传统产业发展的基础是产业工人队伍,从工人到高技能

型人才的培养,是行业龙头企业和企业家的重要责任。

她建议相关部门出台政策,加大历史经典产业产教融合创新平台的建设,推动支持相关行业龙头企业跟相关院校、科研机构共同培养人才,为传统企业储备更多创新人才,吸引广大青年积极投身传统制造业和实体经济一线。“让数字化的产教融合专业培训体系,助力‘学生工人’到‘专业工匠’的升级蜕变,不断推动历史经典产业转型升级。”

全国政协委员姚力军: 激发中小型 民营企业活力 推动企业 成为创新主体

本报记者 记者李凡报道 走进位于余姚的宁波江丰电子材料股份有限公司,人目就是一片由专利证书铺满的墙体,安静而有力,似乎在向每一位来访者诉说着这个中国靶材龙头企业雄心壮志。如今,“江丰电子”已经成为超大规模集成电路制造用超高纯材料及溅射靶材领域里的领军企业,占全球市场份额第二位。作为一家科创板企业的掌门人,全国政协委员、江丰电子董事长兼首席技术官姚力军始

终把关注的视角放在行业创新与民营企业发展上,今年两会,他在深入调研的基础上带来了《发挥举国体制优势激发中小型民营企业活力,实施“研发能力培育、核心竞争力增强”工程》的建议。

姚力军表示,他经过调研,发现当前民营企业发展面临着一些问题和挑战,比如部分中小型民营

企业缺乏信心、找不到发

展方向和目标,缺少发展

能力,其本质是研发创

新能

力不足,缺少核心技

术和核心竞

及企业三级联动,共同推

进工程,采取国家发改

委牵头,科技、工信联动,由

当地政府相关部门推荐选

拔具有补链强链潜力的优

质企业,经专家评审合

格后形成工程入选企业名

单,作为支持对象;同时鼓

励有实力的民营企业牵头

建立研发平台,带动周边

中小型民营企业,产业链

上下支撑,形成产业链的

合作生态,相互促进,协同

发展。

“实施该工程将有利

于增强民营企业发展信

心,推动企业成为创新主

体,拉动企业购买力,促

进人员就业,培养民营企

业成为科技强、产业安

全的国家队,从而让中国

经济更具活力。”姚力军说。

具体而言,该工程旨

在帮助企业增强研发能

力,支撑企业长期健康发

展,建议国家财政设立专

项引导资金,与地方政府

中行 中国银行

BANK OF CHINA